
Тәжірибелік сабақ 8 

Фурье әдісімен бірінші шекаралық есептерді шешу 

Жылуөткізгіштік теңдеуі үшін қойылатын бастапқы – бірінші шекаралық есепті 

қарастырайық: 
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бастапқы шартын қанағаттандыратын  )()(1,2 QCQC   класында жататын классикалық 

шешімін табу керек.  

Бұл есептің шешімін Фурье әдісін пайдаланып табамыз.  
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шекаралық шарттарын қанағаттандыратын дербес шешімін іздестіреміз. 
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Штурм-Лиувилль есебін шешеміз. Бұл есептің меншікті мәндері ...2,1,22  nnn  , ал 
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функциясы оның шешімі болады және (2) шекаралық шарттарын қанағаттандырады.  
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Шешу:  

1-қадам.   A  есебінің жалғыз классикалық шешімі бар. 

2-қадам.   0,0 tu ,    t

x Aetlu ,   шекаралық шарттарын қанағаттандыратын 

    tAexxtx  32

2

1,   функциясын құрамыз:     t

x Aextx  212,  , 

    tt

x AeAeltl   212,  , 1,0 21   . Сонымен,   txAetx ,  функциясы  A  

есебінің шекаралық шарттарын қанағаттандыратын болады. 

3-қадам. Жаңа белгісіз      txtxutx ,,,    функциясы үшін  B  

   

  lxTAxx

ttlt

tlxxAea

x

t

xxt





 

0,0,

0,0,,0,0

0,0,2







   

есебін аламыз. Бұл есептің шешімін 21 uu  түрінде іздейміз. Мұндағы 1u  функциясы 
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4-қадам.  C  есебінің шешімін Фурье әдісін пайдаланып табамыз.      tTxXtxu ,1  
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Олай болса  C  теңдеуінің жалпы шешімі:  
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формуласы арқылы табамыз.  

5-қадам.  D есебінің шешімін             
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болатынын ескеріп,  D  есебінің шешімін  
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формула арқылы табамыз. 

6 –қадам. Сонымен  A  есептің шешімі: 
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